

临沂市政集团有限公司工会委员会

# 打造“阳光市政”，企业与职工共赢共享

记者 孔令茹 高松  
通讯员 孟冉 马莉

## 多渠道综合实践 维护职工权益

作为职工的“娘家人”，工会到底该如何维护职工权益？这个问题的答案，在临沂市政集团工会，是通过坚持严格落实职代会、大力实施厂务公开、全员参与目标质询等多种渠道进行落地实践。

网上网下、当面书面……临沂市政集团的每一名职工，都可以通过多种渠道为管理决策出谋划策。公司工会定期召开职工代表大会，建立平等协商沟通机制，每年开展问卷调查，设立职工电子信箱，让职工充分参与民主管理。与职工切身利益相关的大问题，临沂市政集团会及时通过绩效会、微信公众号、EPM系统等途径公布，着力打造“阳光收入、阳光工程、阳光市政”。

在临沂市政集团，一线声音除了纳入到管理决策中，职工的晋升、岗位调整，也可以得到高效反馈。当某一名职工想调整岗位时，其个人提出调岗申请，经沟通协商达成一致后，即可调整部门岗位。截至目前，公司已有102人通过这种方式调整了工作岗位。



临沂市政集团成立于1961年，是一家基础设施投资、施工、运营一体化的企业集团。近年来，该集团工会积极发挥桥梁纽带作用，释放职工活力能量，助推企业高质量发展，以“阳光市政”打造温馨和谐、团结向上的“职工之家”。

临沂市政集团每年制定目标计划时，都要经过全员讨论，一线职工全程参与企业发展目标的制定。系列举措下，职工主人翁意识增强，工作积极性、主动性充分调动发挥起来，促进了集团稳步、高质量发展。

## “五家+五平台” 打造和谐家园

“职工可以根据个人需求挑选体检医院或机构，可选方案多达9个，几乎涵盖了临沂知名医

院和体检机构。”临沂市政集团经营公司职工穆丽说，集团工会对职工的贴心服务，不仅体现在厂务公开、民主管理等方面，还体现在对职工全方位、立体式的具体关怀。

这个事例是集团工会实施

“五家+五平台”工程的一个缩影。近年来，临沂市政集团工会围绕“权益保障、素质提升、全员创新、关爱服务、文化培育”五大平台，打造职工信赖的“和谐之家、奋进之家、创新之家、幸福之家、阳光之家”，推动形成了企业、职工共建共赢共享的良好局面。

“五家”即集团工会“职工之家”建设，倡导“大家小家都要好”，打造团结向上、幸福和谐的“职工之家”。集团工会自2017年起开展“感恩父母 情系市政”活动，邀请职工的父母实地了解子女的日常工作环境和集团发展状况，增强职工的归属感和价值感，让职工在“职工之家”感受到家的温暖。

“五平台”建设围绕职工关怀和权益保障等展开。素质提升方面，通过开展岗位PK、技能比武等活动，激励职工立足岗位，争创佳绩；权益保障方面，大力实施薪酬改革，集团设立最低工资保障线，近三年职工收入年增幅达26%，实现全员持股；技术创新方面，大力开展微创新活动，成立劳模创新工作室，集团内部评审通过各类创新成果1392项，为企业节能增效上亿元；文化培育方面，每年举办大型文艺汇演、职工运动会等活动，广大职工踊跃参与；关爱服务方面，积极开展走访慰问、帮扶救济等工作，让职工共建共享企业发展成果。

# 中建筑港集团有限公司工会主席于建勇 全生命周期关爱，构建“筑爱之港”

记者 李珍梅 通讯员 孟冉



## 搭建成长平台 工匠人才脱颖而出

崔恩鹏是中建筑港BIM研究中心工程师，他长期扎根施工一线，十余年潜心BIM技术的探索，攻克多个重难点项目，获得“山东省技术能手”“青岛市五一劳动奖章”“青岛市技术能手”等多项荣誉。

从入职时的普通职工到如今的高级工程师，崔恩鹏的成长离不开公司搭建的平台支持。在中建筑港，只要有想法、肯努力，就有大舞台。

“我们公司职工平均年龄31岁，是一支术业专攻、富有朝气的队伍。”中建筑港集团工会主席于建勇介绍，中建筑港是中国建筑集团有限公司旗下的基础设施综合投资建设集团，职工1800余人，近年来，每年招聘大学生约300人。

基于年轻化职工队伍的特点，公司工会搭建了多种交流、切磋、展示的竞赛平台。自2018年以来，公司工会每年都会开展技能

大赛，职工全员参与，涵盖测量、试验、物资、船员、BIM等多个专业方向。除了内部“比武”，工会还扩大参与范围，积极承办山东省首届船员技能比武大赛、BIM技能大赛，为区域产业队伍改革打造多个成长阵地。

崔恩鹏是职工队伍中涌现的先进典型，也是中建筑港助力职工成长成才的缩影。通过工会搭建的技术比武平台，“以赛促学”成果显著，公司多人荣获“全国五一劳动奖章”“山东省劳动模范”“青岛市劳动模范”等称号。

## 全心全意服务职工 构建“1+3”工会工作体系

在中建筑港，交友、婚恋、住房、就医、子女入学、退休等等，可以说，每个“筑港人”人生中的重要时刻都有来自工会“娘家人”的全力支持和陪伴。

“娘家人嘛，就是一家人，工会对职工的关怀应该是方方面面的。”于建勇介绍，工会创新构建了“1+3”工会工作体系，依托“筑爱之港”关爱品牌，凝聚工程、生产力工程、创新力工程齐头并进。

于建勇，中建筑港集团有限公司工会主席，从事工会工作以来，致力于创新工会服务方式，构建以“筑爱之港”关爱品牌为核心，凝聚力工程、生产力工程、创新力工程齐头并进的“1+3”工会工作体系，打造全生命周期关爱机制，引领工会工作融入中心工作、服务集团发展。

进，建立“婚、生、病、退、逝”全生命周期关爱机制。

具体来说，凝聚力工程体现在对于职工的普惠关爱，以职工需求为导向而落实落细的32项工会福利，包括设立关爱基金，建立带薪陪考、带薪考证制度，策划职工荣休仪式等。值得一提的是，为解决单身职工的婚恋问题，工会专门成立“筑爱之港”婚恋服务委员会，拓宽青年婚恋交友渠道，工会还为新人举办集体婚礼，为青年职工送上关怀与祝福。

生产力工程，即在助力企业发展中展现“工会”担当，探索劳动技能竞赛新模式，引导基层单位承办专项技能比武大赛，持续强化“荣誉也是生产力”理念，加强对基层单位的点对点辅导。

创新力工程，力争在助推企业创效中彰显“工会”作为，持续开展合理化建议、技术攻关、技术协作和“五小”竞赛活动，深化创新工作室建设，持续探索联合高等学校、职业学校和专业科研机构共建实训平台，加强资源支持力度。

今年，中建筑港工会将围绕中心工作，持续完善“1+3”工会工作体系，强化关爱服务、全员创新、荣誉争创、品牌传播，在为职工服务中擦亮“工会”底色。